



## Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 16 मार्च, 2023

### अनुसूचति जनजातकी सूची में समुदायों को शामिल करने की प्रक्रिया

जनजातीय मामलों के मंत्रालय ने संसद में इस बात पर बल देकर कहा है कि अनुसूचति जनजातियों की सूची में समुदायों को शामिल करने के लिये [लोकुर समिति](#) द्वारा नरिधारति मानदंड उपयुक्त हैं और इसमें संशोधन की कोई आवश्यकता नहीं है। [जनजातियों को ST की सूची में शामिल करने की प्रक्रिया](#) संबंधति [राज्य सरकारों की सफारशि](#) से शुरु होती है, जसि बाद में [जनजातीय मामलों के मंत्रालय को भेजा जाता है](#), जो समीक्षा करता है और अनुमोदन के लिये भारत के महापंजीयक को इसे प्रेषति करता है। इसके बाद [संवधान \(अनुसूचति जनजाती\) आदेश, 1950](#) में उपयुक्त संशोधन के लिये कैबिनेट को सूची भेजने से पहले [राष्ट्रीय अनुसूचति जनजात आयोग](#) की मंजूरी लेनी होती है। लोकुर समिति द्वारा नरिधारति मानदंडों में नमिनलखिति शामिल हैं: [आदमि लक्षण, वशिषिट संस्कृति, भौगोलकि अलगाव, बडे पैमाने पर समुदाय के साथ जुड़ने में हचिक और पछिडापन](#)। बीते समय में वर्ष 2014 में स्थापति एक [सरकारी कार्य समिति](#) ने सूची शामिल कयि जाने के [मानदंड और प्रक्रिया को काफी पुराने होने और सकारात्मक कार्रवाई के साथ असंगत होने](#) की आलोचना करते हुए दावा कयि कि इसी कारण समुदायों का बहिषिकार हुआ और उन्हें शामिल कयि जाने में देरी हुई। करीब आठ वर्षों तक वचिराधीन रहने के कारण इसमें संशोधन कयि जाने का प्रस्ताव स्थागति कर दयि गया था।

### मनरेगा बजट कटौती पर संसदीय स्थायी समिति ने उठाए सवाल

संसदीय स्थायी समिति ने वत्तीय वर्ष 2023-24 हेतु [महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना \(MGNREGS\)](#) के बजट में 29,400 करोड़ रुपए की कटौती पर चति व्यक्त की है। समिति की रिपोर्ट में मनरेगा हेतु नधि में कमी के पीछे के तर्क पर सवाल उठाया गया और प्रभावी कार्यान्वयन सुनशिचति करने के लिये पुनर्वचिरा की सफारशि की गई। [राष्ट्रीय मोबाइल नगिरानी प्रणाली](#) के संबंध में वास्तवकि समय उपस्थति कैपचरिंग एप की आवश्यकता को स्वीकार करते हुए समिति ने यह भी कहा कि [लाभार्थियों को स्मार्ट फोन की कमी, खराब इंटरनेट कनेक्टिविटी एवं "इन" और "आउट" उपस्थति दोनों हेतु मनरेगा कर्मचारियों की उपस्थति के कारण कठनाइयों का सामना करना पड़ता है](#)। समिति ने सफारशि की कि सरकार मनरेगा मजदूरी दरों को एक उपयुक्त मूल्य नरिधारण सूचकांक से जोड़कर बढ़ाए एवं गारंटीकृत कार्य दिवसों को 100 दिनों से अधिक करे।

और पढ़ें... [मनरेगा](#)

### IMD ने UMANG मोबाइल एप पर 7 सेवाएँ शुरु कीं

हाल ही में IMD ने जनता के उपयोग के लिये ['UMANG' मोबाइल](#) एप के साथ अपनी सात सेवाओं (वर्तमान मौसम, नाउकास्ट, शहर के मौसम का पूर्वानुमान, वर्षा की जानकारी, पर्यटन पूर्वानुमान, चेतावनी और चक्रवात) की शुरुआत की है। इससे पहले वर्ष 2020 में IMD ने [मौसम की भविष्यवाणी के लिये मोबाइल एप 'मौसम', कृषि मौसम सलाह के प्रसार हेतु 'मेघदूत' और बजिली गरिने की चेतावनी के लिये 'दामिनी' एप विकसिति कयि था](#)। IMD एकीकृत पूर्वानुमान रणनीति का अनुसरण करता है। [लंबे समय के पूर्वानुमान \(पूरे मौसम के लिये\), चार सप्ताह की अवधि के साथ गुरुवार को वसितारति रेंज का पूर्वानुमान, इसके बाद अगले दो दिनों के दृष्टिकोण के साथ अगले पाँच दिनों तक दैनिक व लघु से मध्यम श्रेणी तक का पूर्वानुमान तथा चेतावनियों जारी की जाती हैं, इसके बाद तीन घंटे तक खराब मौसम का बहुत कम अवधि का पूर्वानुमान जारी कयि जाता है \(नाउकास्ट: हर 3 घंटे में अपडेट कयि जाता है\)](#)। हाल के वर्षों में की गई पहलों में नयिमति आधार पर ई-मेल, वहाट्सएप समूहों और सोशल मीडिया द्वारा उपयोगकर्त्ताओं को जानकारी का प्रसार और SMS के माध्यम से पंजीकृत उपयोगकर्त्ताओं को खराब मौसम के बारे में नाउकास्ट शामिल है।

### ओ-स्मार्ट (O-SMART) योजना

सरकार ने 5 वर्ष की अवधि यानी 2021-22 से 2025-26 के दौरान [महासागरीय सेवाओं, प्रौद्योगिकी, नगिरानी, संसाधन प्रतरिपण और वजिज्ञान \(O-SMART\)](#) योजना के कार्यान्वयन के लिये 2177 करोड़ रुपए की राशि आवंटति की। इसके अलावा योजना के उद्देश्यों की प्राप्ति के लिये पृथ्वी वजिज्ञान मंत्रालय द्वारा नमिनलखिति कदम उठाए जा रहे हैं: [एरगो फ्लोट्स, XBT/XCTD, वेव राइडर बवॉय, स्वचालति मौसम स्टेशन, डरफिटरस, मूरेड बवॉय, टाइड गेज, ध्वनकि डॉपलर धारा प्रोफाइलर सहति वभिनिन महासागर अवलोकन प्लेटफॉर्म तैनात कयि गए](#)। डेटा का उपयोग करके [सूनामी की प्रारंभिक चेतावनी, तीव्र तूफान, संभावति मतस्य ग्रहण कषेतर, महासागरीय स्थिति का पूर्वानुमान, हानिकारक शैवाल वृद्धि, प्रवाल भित्ति, बहु-जोखमि भेद्यता, तटीय भेद्यता सूचकांक, हाई वेव अलर्ट, तेल रसिाव, खोज एवं बचाव अभियान](#) आदि का उपयोग कर उत्पन्न की गई। मॉडल इन हाउस प्रचालति होते हैं और वभिनिन हतिधारकों तथा अंतमि उपयोगकर्त्ताओं को प्रतदिनि के आधार पर डेटा प्रदान कयि जाते हैं। प्रौद्योगिकी और नीतियों का प्रसार करने के लिये नयिमति आधार पर [तटीय सर्वेक्षण तथा गहरे समुद्र में परभिरमण व जन जागरूकता अभियान](#) एवं संबंधति गतिविधियों आयोजति की जाती हैं।

